
 
 

 

ДО: 

МЕСТНАТА ОБЩНОСТ – ГРАЖДАНИ И ЮРИДИЧЕСКИ ЛИЦА, КОИТО 

ИМАТ РЕГИСТРАЦИЯ, ОСЪЩЕСТВЯВАТ ДЕЙНОСТ ИЛИ ПОЛЗВАТ 

УСЛУГИ НА ТЕРИТОРИЯТА НА ОБЩИНА РУДОЗЕМ. 

 

МОТИВИ 
 

          ЗА ДОПЪЛНЕНИЕ И ИЗМЕНЕНИЕ НА: 

 

 

„ Програма за управление на отпадъците, с период на действие 2021г. - 2028г. “ 

 

 

 

      УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА, 
 

На основание чл. 26, ал. 2 от Закона за нормативните актове и промяната на 

Закона за управление на отпадъците ( в сила от 13. 07. 2012г. ) Ви предлагам мотиви за 

приемане на „ Програма за управление на отпадъците “, както следва: 

 

I. Причини и мотиви за приемане на „ Програма за управление на отпадъците,       

с период на действие 2021г. - 2028г. “ 

 

      Кметът на Община Рудозем планира и организира управлението на дейностите по 

отпадъците, образувани на територията на общината съобразно изискванията на Закона 

за управление на отпадъците ( ЗУО ). 

 Програмата за управление на отпадъците на Община Рудозем се изготвя във връзка                      

с изискванията на чл. 52 от Закона за управление на отпадъците. 

 

II. Цели, които се поставят с приемането на „ Програма за управление на 

отпадъците, с период на действие 2021г. - 2028г. “ 

 

     Програмата за управление на отпадъците 2021-2028г. на община Рудозем има за цел 

да определи основните стратегически приоритети за устойчиво и екологосъобразно 

управление на отпадъците на територията на общината и да планира мерки в периода 

до 2028г. за постигане на тези приоритети.  

 



- Стратегически цели и програми за тяхното постигане 

Отправна точка за определяне на стратегическите цели на Програмата за 

управление на отпадъците за периода до 2028г. на община Рудозем са:  

     • целите на националната политика за управление на отпадъците и ефективно 

използване на ресурсите, респ. целите и предвижданията на Националния план за 

управление на отпадъците 2021-2028г.;  

     • направените изводи и препоръки от извършените анализи на текущото състояние и 

прогнозите за управлението на отпадъците и SWOT-анализ на външните и вътрешните 

фактори.  

Стратегическа цел 1. -  Предотвратяване образуването на отпадъци 

     • Програма за предотвратяване на отпадъци 

 

Стратегическа цел 2. -  Увеличаване на дела на оползотворените отпадъци 

     •  Програма за оползотворяване на битовите отпадъци 

     •  Програма за оползотворяване на строителните отпадъци 

     • Програма за управление на отпадъци от опаковки и други масово разпространени 

отпадъци   

Целите на националната политика относно битовите отпадъци са определени в 

Националния план за управление на отпадъците 2021-2028г. и в ЗУО, който поставя 

количествени цели, които общините трябва да постигнат.  

     • Най-късно до 1 януари 2020г. подготовка за повторна употреба и рециклиране на 

отпадъчни материали, включващи хартия и картон, метал, пластмаса и стъкло от 

домакинствата и подобни отпадъци от други източници на не по-малко от 50 на сто от 

общото тегло на тези отпадъци. 

     • Най-късно до 31 декември 2020г. ограничаване на количеството депонирани 

биоразградими битови отпадъци до 35 на сто от общото количество на същите 

отпадъци, образувани в Република България през 1995г. 

     • Най-късно до 31 декември 2035г. подготовка за повторна употреба и рециклиране 

на битови отпадъци най-малко до 65 на сто от общото тегло на тези отпадъци 

 

 

 

     • Най-късно до 31 декември 2035 г. количеството на депонираните битови отпадъци 

да е намалено до 10 на сто или по-малко от общото количество образувани битови 

отпадъци (по тегло).  

 

 

 



Стратегическа цел 3. - Предотвратяване и намаляване на риска от депониране на 

отпадъци 

 • Програма за намаляване на количествата и риска от депонирани неопасни 

отпадъци 

Намаляването на депонираните отпадъци е пряко свързано с основните цели на 

европейската и националната политика за кръгова и нисковъглеродна икономика и 

намаляване на емисиите на парникови газове. Подобреното прилагане на йерархията за 

управление на отпадъците минимизира количеството депонирани отпадъци и намалява 

натиска върху околната среда и рисковете за здравето, свързани с изхвърлянето на 

отпадъци. Основните приоритети на националната политика за намаляването на 

рисковете от депонирани отпадъци включват: 

− ползване на депа, отговарящи на екологичните нормативни изисквания и 

стандарти; 

− намаляване на количествата депонирани отпадъци чрез значително увеличаване 

дела на оползотворените отпадъци; 

− закриване, рекултивация и следексплоатационни грижи и мониторинг на депа с 

прекратена експлоатация; 

− предотвратяване на депонирането доколкото е възможно на опасни битови 

отпадъци; 

− недопускане на незаконно изхвърляне и изгаряне на отпадъци. 

Община Рудозем предприема постоянни действия с цел минимизиране на риска от 

замърсяване, причинено от отпадъци. Старото депо с прекратена експлоатация е 

закрито и рекултивирано. Сега действащото регионално депо за неопасни отпадъци, 

управлявано от общината, отговаря на всички нормативни изисквания и екологични 

стандарти, при минимизиран риск за човешкото здраве и околната среда. Общината 

осъществява ефективен контрол за недопускане образуването на незаконни сметища. 

За периода на програмата 2021-2028г. не е необходимо да се планират мерки за 

изграждане на ново депо. Ще е необходимо обаче да се извършат прединвестиционни 

проучвания и действие по разширяване на депото, преди изчерпване на сега 

използваната депонираща площадка.  

Програмата за управление на отпадъците на община Рудозем (2021-2028г.)  

осигурява приемственост и развитие във времето на целите и действията по политиката 

на общината в областта на управление на отпадъците и опазване на околната среда, 

отразена в предходните общински програмни документи, с които на практика се 

постави началото на целенасочено и последователно планиране на дейностите по 

отпадъците. 

 Като елемент от общата политика за развитие на община Рудозем, Програмата е 

синхронизирана с Плана за интегрирано развитие на община Рудозем 2021-2027г. 

ПИРО поставя общата визия за развитие на общината: „ Просперираща община със 

стабилен бизнес и повишено благосъстояние на Община Рудозем – жизнена и 

хармонично развита самоуправляваща се териториална общност, с възможности за 

устойчиво, комплексно социално-икономическо и инфраструктурно развитие на 

основата на собствените ресурси и потенциали, с подобрена селищна среда и съхранена 

природа, предоставяща на своите жители равни възможности за образование, отдих, 

предприемачество и лична реализация “. Настоящата Програма допринася за 

изпълнение на Приоритет 2 на ПИРО за подобряване на екологичната и социалната 

среда.  



Програмата за управление на отпадъците за периода 2021-2028г. на община Рудозем 

е съобразена с основните  програмни документи, които трасират националната 

политика в сектор отпадъци. Целите и приоритетите в Програмата са определени въз 

основа на целите и приоритетите в Националния план за управление на отпадъците 

2021-2028г. При разработване на мерките в Програмата са взети предвид 

предвижданията и мерките, заложени в НПУО 2021-2028г., вкл. предвижданията, 

посочени в Приложения 6, 7, 8 и 9  на НПУО. Програмата за управление на отпадъците 

за периода 2021-2028г. на община Рудозем взема предвид и посоченото в разработената 

национална Стратегия за преход към кръгова икономика 2021-2027г., по-конкретно 

очертаните необходими действия за постигане на Стратегическа цел 2 „ По-малко 

отпадъци, повече ресурси “ и специфичните цели за по-малко отпадъци, повече 

възможности за устойчива употреба, повече рециклирани отпадъци и без депонирани 

отпадъци. 

 

С актуализацията на настоящия проект се цели: 

 

 екологично и ефективно управление на отпадъците; 

 предотвратяване появата на временни нерегламентирани сметища на 

територията на община Рудозем; 

 подобряване на организацията по събиране на отпадъците и тяхното 

транспортиране; 

 финансово обезпечаване на услугата по сметосъбиране и чистота; 

 обхващане на всички неселени места за извършване на услугите по 

сметосъбиране, сметоизвозване, поддържане на чистотата на местата за 

обществено ползване и депото; 

 Екологосъобразно третиране и депониране на събраните битови отпадъци; 

 Недопускане на непосредственият риск, който крият отпадъците върху 

здравето на населението; 

 Широко участие на обществеността по въпросите, касаещи управлението на 

отпадъците; 

 

III. Значение на програмите за изпълнението на общностното 

законодателство в областта на околната среда и очаквани резултати от приемане, 

изменение и допълнение на предложените проекти: 

 

1. Програмата за управление на отпадъците се изготвя във връзка с изискванията на 

чл. 52 от Закона за управление на отпадъците.  

ОПУО се изготвя и като отчита целите поставени в  Плана за интегрирано развитие на 

община Рудозем за периода 2021-2027г. 

     Целта на Общинската програма за управление на отпадъците е да определи 

достъпни мерки, приложими на общинско ниво в изпълнение задълженията на Кмета 

на Община Рудозем по глава ІІ, раздел ІІІ от Закона за управление на отпадъците, за 

постигане на целите за рециклиране и оползотворяване на масово разпространени 

отпадъци, за ограничаване на количествата депонирани биоразградими отпадъци и за 

оползотворяване на биоотпадъците, за рециклиране и оползотворяване на строителните 

отпадъци.  

    За постигане на ефективно третиране и обезвреждане на отпадъците Законът за 

управление на отпадъците регламентира създаването на регионални системи за 

управление на отпадъците.  



     Една от регионалните  системи за управление на отпадъците, включваща само една 

община е РСУО- Рудозем. 

 

     С приемането на предложения проект ще се постигне по голяма яснота относно 

условията и реда за изхвърлянето, събирането, включително разделното, 

транспортирането, претоварването, оползотворяването и обезвреждането на битови и 

строителни отпадъци, включително биоотпадъци, опасни битови отпадъци, масово 

разпространени отпадъци и производствени отпадъци от физически и юридически лица 

на територията на Община Рудозем. 

   Задълженията и отговорностите на задължените лица – домакинствата, юридическите 

лица, вкл. търговски обекти, производствените и стопанските субекти, болниците, 

училищата, административни сгради и други обекти разположени на територията на 

община Рудозем по отношение управление на отпадъците съгласно изискванията на 

Закона за управление на отпадъците (ЗУО) и подзаконовите нормативни актове по 

прилагането му, както и заплащането на предоставените услуги по реда на Закона за 

местните данъци и такси и Наредбата за определянето и администрирането на местните 

такси и цени на услуги на територията на Община Рудозем. 

 

IV. Финансови средства, необходими за прилагането на Програмите:                
          

     Финансовите средства необходими за прилагането на програмите ще са осигурени от 

общинския бюджет на Община Рудозем, като при възможност ще се използва и 

европейско съфинансиране.      

 

V. Анализ за съответствие с правото на Европейския съюз: 

 

     Представеното проектно предложение на „ Програма за управление на 

отпадъците, с период на действие 2021г. - 2028г. “ 

 са разработени в съответствие с правото на Европейския съюз.  

     Същите са публикувани на интернет страницата на Община Рудозем за сведение на 

всички заинтересовани лица. 

 

Предложения и становища по проектите могат да бъдат направени в 14-дневен 

срок от публикуване на настоящото съобщение на e-mail: ob.rudozem@gmail.com  или     

в деловодството на Общинска Администрация- Рудозем, на адрес - гр. Рудозем,           

бул. ” България ”№ 15. 

Настоящите мотиви са публикувани по електронен път на 17.05.2022г. на 

следният интернет адрес на Община Рудозем: www.rudozem.com.  

 

Приложениe: 

                     1. Проект на „ Програма за управление на отпадъците на община Рудозем,             

с период на действие 2021г. - 2028г. “ 

                     2. Анализ на състоянието на управлението на отпадъците и прогнози за 

отпадъците в община Рудозем 

 

 

С уважение, 

          

          РУМЕН ВЕНЦИСЛАВОВ ПЕХЛИВАНОВ 

          Кмет на Община Рудозем.  

mailto:ob.rudozem@gmail.com
http://www.rudozem.com/

